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CHECK AGAINST DELIVERY

Discurso del Vicepresidente primero del Comité de las Regiones

Ramón Luis VALCÁRCEL SISO

(Coordinador de la Red de Seguimiento de la Subsidiariedad)

Taller temático sobre la subsidiariedad

«La integración de los inmigrantes a nivel local y regional»

Comité de las Regiones, Bruselas

Miércoles 12 de octubre de 2011, de 11.15 a 13.00 h., sala JDE 51

Señoras y señores, estimados colegas:

En nombre del Comité de las Regiones, quiero ante todo darles las gracias por asistir a este taller temático, que lleva por título «La integración de los inmigrantes a nivel local y regional».

Me piden que antes de nada haga una precisión logística sobre la interpretación: los idiomas disponibles son alemán, inglés, español, griego e italiano.

Hoy hemos reunido aquí a responsables de instituciones de diferentes niveles de competencias dentro de la Unión Europea, para que compartan sus experiencias y puntos de vista sobre aspectos relativos a la integración de los inmigrantes. 

En cada contexto local, regional o nacional se encuentran unos desafíos específicos para abordar los retos de la integración de las personas inmigrantes, pero estos retos son compartidos, en buena medida, por el conjunto de los Estados Miembros. La Unión Europea en el Programa de Estocolmo de 2009 ha considerado como un importante objetivo político el desarrollo de una política europea de inmigración. La Unión Europea ha creado instrumentos financieros específicos, y lo que es muy importante está en el camino de consolidar un marco de gestión y legislativo común en materia de inmigración. Nos encontramos en un momento crucial donde hay que ir más allá de la declaración de intenciones, realizando un pacto territorial de cooperación y coordinación entre los gobiernos nacionales, las autoridades regionales y locales con la Unión Europea para diseñar y desarrollar políticas de integración de personas inmigrantes.

En el conjunto de la Unión Europea se está poniendo de manifiesto la importancia de políticas coherentes de gestión de flujos migratorios con la integración de inmigrantes. El control de fronteras tendente a conseguir una migración legal y ordenada, debe de ir acompañado de un conjunto de medidas que conduzcan a los nacionales de terceros países a la participación activa social, laboral, cultural y política en las sociedades de acogida.

La colaboración de los países de origen de la migración es muy importante en los niveles de la Unión Europea y de los Estados Miembros para la gestión de los flujos migratorios y del retorno de migrantes. Pero los niveles regionales y locales pueden alcanzar un papel muy importante estableciendo acuerdos de cooperación con las regiones de procedencia de los migrantes, y además involucrando a los migrantes residentes en su territorio en el desarrollo de sus comunidades de origen.

Por otra parte, y además de la cuestión de la integración, el título de «taller temático sobre la subsidiariedad» puede que no esté tan claro. ¿Qué tiene que ver la subsidiariedad con todo esto?

Integración y subsidiariedad

En efecto, las políticas de integración de personas inmigrantes, son un ámbito en el que el enfoque de la subsidiariedad es particularmente relevante.

En el entramado institucional europeo, la subsidiariedad es el principio que rige el ejercicio de las competencias que no son exclusivas de la Unión Europea. En virtud de la subsidiariedad, la acción se decide en el nivel más próximo a los ciudadanos y en el nivel más adecuado para que la eficacia de dicha acción resulte óptima.

Dicho de otro modo: el principio de subsidiariedad pretende que la intervención de la Unión Europea tenga lugar solo cuando sea necesario para lograr el objetivo de que se trate y si dicha intervención aporta valor añadido. El principio de subsidiariedad requiere que se efectúen constantemente controles para determinar si la intervención de la Unión Europea se justifica habida cuenta de las posibilidades de que se dispone en los ámbitos nacional, regional y local.

En este contexto, la integración de los inmigrantes de terceros países se inscribe en el ámbito de competencias no exclusivas de la Unión Europea, y, en particular, en el de sus competencias de apoyo. Desde la entrada en vigor del Tratado de Lisboa, la Unión Europea puede establecer «medidas para fomentar y apoyar la acción de los Estados miembros destinada a propiciar la integración de los nacionales de terceros países que residan legalmente en su territorio, con exclusión de toda armonización de las disposiciones legales y reglamentarias de los Estados miembros» (artículo 79.4 del Tratado de Funcionamiento de la UE). Así, la gestión de la integración tiene que ser una responsabilidad compartida, pero respetando las competencias de los Estados miembros a nivel nacional, regional o local, es decir, respetando el principio de subsidiariedad.

El control de la subsidiariedad en el Comité de las Regiones

Con el Tratado de Lisboa, el Comité de las Regiones ha asumido una gran responsabilidad en lo que respecta al principio de subsidiariedad. En particular, puede recurrir al Tribunal de Justicia de la Unión Europea para impugnar la legalidad de un acto de la Unión si considera que este infringe el principio de subsidiariedad. Por lo tanto, debe velar por el cumplimiento de dicho principio, aunque esta función no le competa exclusivamente.

Así, el Comité ha establecido una serie de procedimientos e instrumentos con tal fin, entre los que cabe citar: 

· la revisión de su reglamento interno para que todos los dictámenes contengan una referencia explícita a la aplicación de los principios de subsidiariedad y proporcionalidad; 

· la creación de una «ficha de análisis de la subsidiariedad y la proporcionalidad» que esté al alcance de todos, tanto en el Comité como fuera de él para aquellas instituciones con las que colabora; 

· y el desarrollo de redes consultivas de las que forman parte las autoridades locales y regionales de todos los Estados miembros.

El taller temático de hoy nos brinda la ocasión de hacer balance de una de estas redes, la Red de Seguimiento de la Subsidiariedad, que tengo el honor de coordinar y muchos de cuyos miembros están aquí hoy.

La Red de Seguimiento de la Subsidiariedad - Miembros

La Red se formó en 2007 y cuenta hoy con más de 130 miembros de casi todos los Estados pertenecientes a la UE: parlamentos regionales, gobiernos regionales, otras entidades territoriales, asociaciones de poderes locales y regionales, y también algunos parlamentos nacionales.

Hay que señalar que la participación de los parlamentos regionales ha aumentado considerablemente desde el año pasado. En virtud del Tratado de Lisboa (a través del Protocolo sobre la subsidiariedad y la proporcionalidad), los parlamentos regionales pueden ser consultados por los parlamentos nacionales dentro del sistema de alerta temprana, el procedimiento que permite a los parlamentos nacionales, en un plazo de ocho semanas, invocar el incumplimiento del principio de subsidiariedad para devolver una propuesta legislativa a la institución de la que emana a fin de que se vuelva a estudiar.

Como consecuencia, el Comité está poniendo en marcha un centro de documentación e intercambio de información en línea, especialmente dedicado a los parlamentos regionales, que constituirá una sección especializada dentro del sitio Web de la Red de Seguimiento de la Subsidiariedad, denominada RegPex (por analogía con Ipex, la Web de intercambio de información de los parlamentos nacionales y en el que se publican los dictámenes motivados de dichos parlamentos dentro del sistema de alerta temprana.)

Actividades de la Red

La Red opera principalmente a través de su página Web. Su actividad principal es la consulta, ya sea a través de cuestionarios o de contribuciones voluntarias de los socios. Este año hemos organizado tres consultas «selectivas» sobre iniciativas de la Unión Europea: 

· la propuesta de Directiva sobre la eficiencia energética, 

· la Comunicación de la Comisión «Marco europeo para las estrategias nacionales de integración de la población gitana hasta 2020» y 

· el Libro Verde «Menos trámites administrativos para los ciudadanos». 

Estas consultas se celebran a petición de los ponentes del Comité, y pueden ser tenidas en cuenta en la elaboración de los dictámenes que se presentan al pleno.

La consulta del Comité de las Regiones antes de la publicación del Segundo Programa Europeo para la Integración de los inmigrantes de terceros países.

La consulta que nos ocupa hoy, iniciada antes de la publicación del Segundo Programa Europeo para la Integración, tiene un carácter un tanto especial con respecto a los diversos tipos de consulta del Comité de las Regiones. 

Además de las consultas selectivas de la Red, también hemos desarrollado, junto con la Comisión Europea, un mecanismo de cooperación para las evaluaciones de impacto. Se trata de estudios que se realizan antes de publicar las iniciativas de la Unión y que sirven para analizar las repercusiones, a nivel territorial, de una acción o inacción a nivel europeo.

Aunque la consulta sobre la integración no se produce formalmente dentro de una evaluación formal de impacto, existe una clara analogía con este tipo de consulta, al haberse recibido contribuciones antes incluso de que la Comisión publicara su Comunicación sobre el Segundo Programa Europeo para la Integración. 

El informe correspondiente, que figura en la documentación que han recibido ustedes para este taller, se transmitió a la Comisión en abril, a fin de que pudiera tenerse en cuenta en la redacción de la Comunicación. Esta consulta constituye, de hecho, una intervención temprana dentro del proceso decisorio, cuyo fin es permitir que los entes territoriales participen en el diseño de las políticas europeas. 

Una participación que resulta tanto más relevante en el ámbito de la integración de los inmigrantes, en cuanto que se trata de una competencia no exclusiva de la Unión Europea, como ya hemos visto.

Para esta consulta del Comité de las Regiones se recibieron unas cincuenta contribuciones. Entre ellas, cabe citar las de la ciudad de Rotterdam, el Estado federado de Hesse y muchos municipios griegos que respondieron el cuestionario; nuestros colegas aquí presentes podrán contarnos más cosas sobre sus experiencias.

La experiencia de la Región de Murcia

La Región de Murcia, que presido, también participó. Aunque todos nos servimos de diversos indicadores, es difícil medir y cuantificar el éxito en términos de integración de los inmigrantes. En Murcia podemos afirmar con orgullo que la población local autóctona y los recién llegados conviven, en general, en armonía. La población extranjera representa el 16 % de la población total de la región, porcentaje que asciende hasta un 40 % en algunos municipios.

Sin entrar a analizar en detalle las diversas medidas adoptadas, lo único que quiero destacar es el espíritu general de nuestro enfoque. En la región, hemos desarrollado un plan para la integración social de los inmigrantes para el período 2006-2009.

Este plan ha constituido un buen ejemplo del concepto de gobernanza multinivel. Sobre la base de los principios comunes para la política de integración de los inmigrantes en la Unión Europea, que el Consejo adoptó en 2004, el plan se sustenta en la idea de que, en un territorio determinado, las cuestiones de convivencia, integración e inclusión social deben tratarse de modo conjunto para llevar a cabo una actuación integrada. 

El plan traza las líneas de actuación para todos los departamentos del Ejecutivo regional (educación, salud, cultura, etc.) y de los municipios. Asimismo, la coordinación con el nivel nacional se efectúa mediante reuniones técnicas anuales y a través del Foro de la Inmigración y la Conferencia Sectorial de Inmigración. 

Además de la coordinación vertical, la cooperación con asociaciones patronales, sindicales y sin fin de lucro es esencial. En particular, trabajamos y animamos a los municipios a trabajar con las asociaciones de inmigrantes. Prácticamente todas las autoridades locales de la región han establecido un foro en el que participan las asociaciones de inmigrantes.

Llevar a cabo esta política es muy necesario y urgente en el actual contexto político euro mediterráneo y, en general, económico. 

En estos tiempos de crisis nos encontramos con obstáculos que entorpecen el proceso de integración, uno de ellos muy importante es la dificultad de encontrar y mantener un puesto de trabajo, que si afecta dramáticamente a los nacionales, todavía en mayor medida a las personas inmigrantes.

Además, los fondos disponibles a nivel nacional se han reducido drásticamente, y se hace preciso facilitar el acceso a estos escasos fondos. En este periodo en que se está debatiendo el marco financiero plurianual, esperamos que las cuestiones de la integración, y de la inmigración en general, continuarán recibiendo la financiación adecuada. Pedimos también que los instrumentos como el Fondo Social Europeo tengan una gobernanza descentralizada para permitir a cada colectividad local responsable una utilización óptima según sus prioridades y especificidad.   

Así mismo, es muy necesario para las regiones, sobre todo aquellas que cuentan con un porcentaje importante de población inmigrante, que tengan un acceso mucho más fácil, y casi directo, a los instrumentos financieros de la Unión como el Fondo Europeo para la Integración de Nacionales de Terceros Países, el Programa Temático de Migración y Asilo y el Fondo Europeo de Desarrollo Regional.

Sin embargo, la acción de la Unión Europea no debe limitarse a la financiación. Esperamos, como ya hemos mencionado al principio, que exista un impulso real a la política común europea de inmigración e integración, con un marco europeo de principios, gestión y legislación.

El espíritu del taller

Mi colega Dimitrios Kalogeropoulos, ponente del Comité de las Regiones sobre el Segundo Programa Europeo para la Integración publicado por la Comisión a finales de julio, tendrá la oportunidad de tratar en detalle en este taller la posición del Comité. En particular, pondrá de manifiesto que somos favorables al deseo de la Comisión Europea de establecer una colaboración estratégica con el Comité de las Regiones. El Comité está llamado a desempeñar una función de coordinación en la promoción de los «pactos territoriales» en materia de integración, lo que permitiría una verdadera participación de los entes locales en la elaboración y aplicación de las políticas de integración, dentro de una cooperación multinivel que incluya a todas las partes interesadas.

Quisiera también recalcar una vez más el espíritu del taller, cuya finalidad es dar a conocer el enfoque del Comité de las Regiones sobre la subsidiariedad y la gobernanza multinivel.

Grupos de trabajo del Plan de Acción

Con un enfoque más a largo plazo, el Comité de las Regiones cuenta con grupos de trabajo permanentes sobre ciertos temas, resultado del Plan de Acción de la Red de Seguimiento de la Subsidiariedad, adoptado en 2009 en la 4ª Conferencia sobre la Subsidiariedad celebrada en Milán.

Uno de estos grupos de trabajo se dedicó a la integración de los inmigrantes, y les informo de que su informe está disponible en los expositores situados a la salida de esta sala. 

Este año queremos constituir nuevos grupos, uno de los cuales podría abordar la cuestión de la integración desde una perspectiva más concreta, teniendo en cuenta, por ejemplo, la participación de los inmigrantes en la vida social y política.

La región de Las Marcas, en Italia, se ha propuesto para dirigir este grupo, y el presidente de su Parlamento, Sr. Solazzi, nos hablará después de este proyecto.

Al término de este taller, les invito a acudir al punto de contacto situado a la salida de esta sala [Atrium 5] para obtener más información sobre este nuevo grupo y las actividades de la Red de Seguimiento de la Subsidiariedad en particular, y, posiblemente, para continuar el debate que vamos a iniciar a continuación.

Y cedo ahora la palabra al Sr. Manservisi, de la Dirección General de Interior de la Comisión Europea.


_____________
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